48. ročník Fyzikálnej olympiády

v školskom roku 2006/07

Zadania úloh 2. kola kategórie E

(ďalšie informácie na http://fpv.utc.sk/fo)

Zastavenie auta







Ľubomír Konrád
Majka cestovala s rodičmi autom. Otec, ktorý šoféroval, spozoroval v okamihu, keď sa ich automobil pohyboval rýchlosťou v = 90 km/h, na ceste prekážku a začal rovnomerne brzdiť. Medzi tým, ako otec spozoroval prekážku, a okamihom, keď začal brzdiť, uplynul ešte čas    t1 = 0,7 s (ide o tzv. reakčný čas). Následné brzdenie automobilu do úplného zastavenia trvalo t2 = 4,4 s.
a) Nakreslite graf závislosti rýchlosti automobilu od času.

b) Akú dráhu s1 prešiel automobil od okamihu zaregistrovania prekážky do okamihu, keď otec začal s brzdením?

c) Akú dráhu s2 do zastavenia automobil prešiel od okamihu, keď Majkin otec začal brzdiť?
d) Zastavil by otec automobil bezpečne pred prekážkou, ak by sa nachádzala vo vzdialenosti   d = 60 m, keby zareagoval za najkratší možný reakčný čas t3 = 0,5 s a následne brzdil rovnako ako v predchádzajúcom prípade?
Rovnováha na váhach






Ľubomír Konrád

Gabika má rada fyziku, a tak si robila doma jednoduché experimenty na rovnováhu. Použila rovnoramenné váhy, na ktoré vešala guľôčky. Keď zavesila dve rovnaké hliníkové guľôčky na konce rovnoramenných váh, boli váhy v rovnováhe. Vzdialenosť od osi váh k miestu upevnenia každej guľôčky bola L = 10 cm. Potom jednu z guľôčok úplne ponorila do vody. 
a) O akú vzdialenosť x musí Gabika posunúť miesto upevnenia druhej guľôčky, aby sa rovnováha zachovala?
b) Rovnováhu môže Gabika obnoviť aj tak, že guľôčku, ktorá nie je ponorená, nahradí guľôčkou z iného materiálu, ktorú upevní na koniec vahadla. Akú hustotu (3 musí mať táto guľôčka, ak je rovnako veľká ako hliníkové guľôčky?
Hustota hliníka (1 = 2,7 g/cm3, hustota vody (2 = 1,0 g/cm3.
Tri rezistory








Ľubomír Konrád
Na laboratórnom cvičení zapájala Mila elektrické obvody s rezistormi. Do obvodu, v ktorom bol zdroj jednosmerného napätia U = 230 V, zapojila tri rovnaké rezistory s neznámym odporom R: dva paralelne a jeden sériovo. 
a) Nakreslite schému zapojenia.

b) Vyjadrite celkový odpor sústavy rezistorov pomocou odporu R.

c) Určte napätie na každom rezistore.

d) Zistite, na ktorom rezistore bude mať elektrický prúd najväčší výkon. Koľkokrát je tento výkon väčší ako výkon na ostatných rezistoroch?

Radiátor








Ľubomír Konrád
Soňa a jej rodičia nainštalovali na chate nové kúrenie. Soňa zistila, že novým radiátorom ústredného kúrenia pretečie za čas ( = 1,0 hod voda s objemom V = 0,90 m3, pričom sa ochladí z teploty t1 = 92 °C na teplotu t2 = 70 °C. Chcela vedieť, aké parametre má nový radiátor, preto urobila niekoľko výpočtov.
a) Koľko tepla je možné získať pri ochladení daného množstva vody o uvedený teplotný rozdiel? Výsledok vyjadrite v megajouloch.

b) Vypočítajte tepelný výkon radiátora a vyjadrite ho v kilowattoch.
c) Určte hmotnosť m uhlia s výhrevnosťou H = 16 MJ/kg, spálením ktorého by sme získali rovnaké množstvo tepla ako v časti a).
Merná tepelná kapacita vody c = 4200 J/(kg.°C).
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